

В номере:

# К ОБРАЗОВАНИЮ В СВОБОДЕ ДУХА

# Знание ВЛАСТЬ!

Никакое богатство не  
сможет перекупить влияние  
обнародованной мысли

А.С. Пушкин

Концептуально-аналитическая газета

№22 (390) - июнь - 2008 г.

Главное в российской коррупции - ее системный характер, то есть положение, при котором даже самые важные, стратегические решения принимаются, исходя из низменных коррупционных интересов.

Классический пример - Тихоокеанский нефтепровод, так называемое ВСТО. При обсуждении вопроса его строительства очень многие значимые технические вопросы - а там они есть, так как он тысячу километров идет по сейсмоопасным местам - рассматривались в совершенно недостаточной степени. Такое ощущение, что его многим участникам принятия решения о его строительстве надо было не построить, а просто строить, чтобы значимые деньги доставались конкретным регионам и компаниям.

А Сочинская Олимпиада? Мы все празднуем свою победу и никак

Михаил ДЕЛЯГИН

## СТРАТЕГИЧЕСКИЕ РЕШЕНИЯ И КОРРУПЦИОННЫЕ ИНТЕРЕСЫ

Выступление Директора Института проблем глобализации М.Г.Делягина  
на конференции по коррупции в НИИ МВД РФ (в сокращении)

не можем остановиться и от празднования и дележа земельных участков перейти наконец к строительству. Объемы работ даже не колоссальны - чудовищны, а их темпы совершенно недостаточны. Да и замена руководителя Олимпостроя вызывает опасения, что город Сочи так и будет оставаться городом без нормальной канализации.

Многие обеснованные претензии высказываются и в адрес госкорпораций. Сама по себе идея верна: государство должно занимать командные высоты в экономике и с них направлять ее развитие, а такая сфера, как инновации, тем более требует активного участия государства.

Но госкорпорации финансово непрозрачны и практически бесконтрольны, при этом еще и сами ставят себе задачу. В сегодняшнем виде они стимулируют не столько модернизацию, сколько коррупцию - и конкретные пугающие примеры уже есть. Так, основная дискуссия вокруг Фонда содействия реформе ЖКХ развернулась не вокруг того, как лучше и быстрее выполнить его цель - капитально отремонтировать ветхое и аварийное жилье - а вокруг того, в какие финансовые инструменты и на какое время лучше инвестировать его "временные свободные" средства. Вопросы есть?

Российское общество платит за коррупцию колоссальную цену практически во всех сферах жизни. Помимо широко известных и многократно обсуждаемых вопросов, не могу не отметить, что российские чиновники, имеющие счета, недвижимость и иные активы за рубежом, просто не могут отстаивать интересы России там, где они не совпадают с интересами развитых стран, так как просто боятся за свое имущество, названное преступным, коррупционным путем.

Решить острейшую проблему последнего полугодия - полностью вышедшую из-под контроля правительства инфляцию - также не удастся во многом из-за коррупции.

В принципе, обуздать ее не очень сложно: она вызвана производом монополий, который надо ограничить. Проблема в том, что все разумные способы его ограничения предусматривают раскрытие компаниями, заподозренными в злоупотреблении монопольным положением, структуры своих издержек. А это невозможно по политическим причинам - просто потому, что, если эти компании раскроют эту структуру, они раскроют тем самым и масштаб взяток (а часто и просто поборов, которые они платят представителям правящей бюрократии за право существовать).

Многие внедряемые в общественное сознание стереотипы объективно идут на пользу коррупционерам.

Так, например, распространенная логика, по которой для борьбы с коррупцией надо повысить зарплату чиновникам, абсолютно порочна. Прежде всего, она уже повышена и с учетом социальных льгот, премий, доплат за секретность, стаж и особые условия работы представляется вполне достаточной. Но главное - повышение зарплат позволяет предохранить от массовой коррупции те структуры власти, где ее пока по каким-то причинам нет. Там, где она уже есть, повышение зарплат ни от чего не спасет, ибо одна-единственная сделка может обеспечить коррумпированному чиновнику безбедную жизнь.

Коррупция неразрывно связана с оргпреступностью, а государство не может конкурировать с ней по масштабам доходов, - оно может конкурировать исключительно по масштабам рисков.

И бороться с коррупцией можно только в рамках системного

наступления на оргпреступность - и теми же методами. И ничего нереального здесь нет: было бы желание, не мне вам про эти методы рассказывать.

Но все же остановлюсь на главном принципе борьбы с коррупцией: она должна исходить из того, что в коррупции виновен чиновник, который создает условия, при которых заниматься той или иной деятельностью без взятки невозможно или невыгодно, а бизнесмен и вообще взяткодатель - жертва.

Поэтому, если взяткодатель активно сотрудничает со следствием, он должен сохранять не только свободу, но и доброе имя.

У нас же ситуация устроена порой строго противоположно: сначала у вас вымогают взятку, - например, гибдэдэшник, - и, когда вы наконец ломаетесь, выясняется, что это была контрольная опера-

ция, и вы идете под суд. Такой подход ориентирован на защиту вымогателя взяток и в принципе не позволяет бороться с коррупцией. Он имеет серьезную идейную и административную поддержку.

Так, один из наиболее высокопоставленных чиновников в России долго заявлял о своем неверии в то, что есть сферы, в которых нельзя заниматься бизнесом, не платя взятку. В конце концов бизнесменам это надоело - дело было в самом начале 2000-х, когда они еще смели как-то проявлять свои интересы - и с документами в руках показали этому чиновнику несколько подобных сфер.

Реакция была потрясающей: "Значит, бизнес не должен заниматься такими видами бизнеса, не должен существовать в соответствующих сферах", - без тени сомнения ответил данный чиновник.

Понятно, что такой подход лишь увековечивает коррупцию и способствует ее расширению.

Между тем технический прогресс создает новые инструменты управления, позволяющие обеспечивать качественно большую прозрачность и скорость принятия решений, а значит, объективно способствующие изживанию коррупции.

Это прежде всего перевод управления с бумажного на электронный документооборот, уже довольно давно проведенный в ряде российских частных корпораций.

Представляется, что в государстве такой перевод должен быть полным и касаться не только всего госуправления, но и взаимодействующих с ним корпораций.

Он позволит экономить прежде всего время. Любое решение может приниматься мгновенно и гласно: вся связанная с ним информация хранится навсегда и легкодоступна (при необходимости - общедоступна).

Любой спор между органами власти, любое расхождение во мнениях может преодолеваться за двое суток. И лишь нетипичная конфликтная ситуация может потребовать для своего урегулирования трех рабочих дней - а не долгих лет, как сейчас.

Руководители федеральных органов и губернаторы должны иметь свободный доступ ко всей деловой электронной переписке своих подчиненных, контрольные структуры - ко всей переписке, связанной с контролируемыми ими вопросами.

Должна быть создана система конфиденциальной связи, по которой каждый чиновник (в идеале - и гражданин) может обратиться в контролирующие органы или к президенту с жалобой. Он должен иметь гарантию, что его имя не будет раскрыто тем, на кого он жалуется, а его жалоба не будет направлена им же на рассмотрение (как это обычно происходит сейчас и часто происходило в СССР).

Любое решение о трате средств федеральными или (при превышении некоторой пороговой, не большой суммы) региональными органами должно реализовываться только после одобрения Федеральным Казначейством, которое может думать над этим не более суток.

Качественное ускорение документооборота позволит в десятки раз сократить госаппарат при непредставимом росте его эффективности и резком ограничении коррупции.

Это новая возможность, которой не было еще десять лет назад. Но, к сожалению, наше государство с настойчивостью и умением, воистине достойными лучшего применения, игнорирует даже старые возможности в этом направлении.

## КУРИТЬ УЖЕ НЕ МОДНО!

Как утверждает Всемирная организация здравоохранения, в этом году Всемирный день отказа от курения проходит под девизом "Молодежь без табака". Статистика показывает, что именно за счет подростков увеличиваются ряды зависимых от никотина людей. Россия, по мнению ВОЗ, является одной из самых курящих стран.

Любой курильщик со стажем скажет, что лучше было бы не начинать, но для многих подростков сигарета - символ независимости, самоутверждения и престижа. По статистическим данным, почти четверть подростков в возрасте 15 лет пополняет ряды курильщиков. В США курит каждый девятый школьник, начиная с 7 класса. В Литве и Хорватии - каждый пятый. В Швейцарии 80 процентов старшеклассников рискуют стать постоянными курильщиками. На Украине к ним можно отнести треть мальчиков и пятую часть всех девочек в возрасте 13-15 лет.

Примерно такие же показатели в России. Может быть, чуть ниже. В 15 лет регулярно курят 20 процентов юношей и 14 процентов девушек. "У нас в классе 12 мальчишек. Половина из них курит", - рассказал школьник Виктор Синкевич. Витя, которому всего 11 лет, в качестве эксперимента без труда покупает в табачных киосках пачку за пачкой. Почти никто из продавцов не интересуется возрастом покупателя, так как их не пугают штрафы и наказания. Отсюда и нерадостный вывод. "Курим и пьем в 2 раза больше, чем в Европе", - отметил заместитель председателя Комитета Госдумы по охране здоровья Николай Герасименко.

Эксперты отмечают две опасные тенденции: значительно больше становится курящих девушек и снижается возраст, когда дети начинают курить. Известно, что на этот показатель влияет один важный факт - курят родители или нет. Согласно исследованиям, в некурящей семье подростки начинают "дымить" примерно на год позже. Отношение родителей к вредной привычке оказывает наибольшее влияние на девочек и мало влияет на мальчиков. Свою первую сигарету большинство мальчиков выкуривает в возрасте до 12 лет, девочки - примерно на год позже.

"Очень сильно вырос уровень женского и подросткового курения, около 25 процентов. Такого раньше не было. Появились сигареты "Лайт", специально для женщин и детей", - подчеркнул председатель правления Конфедерации обществ потребителей Дмитрий Янин. К 15 годам каждый десятый курящий подросток уже страдает никотиновой зависимостью. Чаше даже не семья влияет на выбор подростка. По данным социологических исследований, почти половина тинэйджеров начинает курить из любопытства, пятая часть - "за компанию" с друзьями, чтобы не выделяться из всех, а каждый десятый - под прямым давлением сверстников.

Считается, что влияние на детей оказывают киногерои, кумиры с сигаретой во рту - певцы, артисты и музыканты. Свою собственную вину курящие родители обычно не признают. В конкурсе детских рисунков на заданную тему видно отношение ребят к табачному дыму и к взрослым, которые травят себя и своих родных. Депутаты видят единственный выход в борьбе с подростковым курением. Депутат Госдумы РФ Надежда Герасимова призывает "повышать акцизы, чтобы табак был недоступен детям. Главный санитарный врач России Геннадий Онищенко также считает, что остается "только повышать стоимость, потому что за свою мятую "пятёрку" он всё равно купит пачку".

Кроме увеличения акцизов предлагают печатать пугающие надписи. С одной стороны пачки - "Курение убивает" вместо "Минздрав предупреждает", а с другой - перечень болезней, которые вызывает пристрастие к табаку. Штрафные санкции продавцам, наказания за курение в неположенном месте, устрашающие предупреждения на упаковок - всё это для того, чтобы прервать последовательность событий, вызванных первой затяжкой, первой сигаретой. "Сначала закурил, потом пиво, потом водка, потом преступление. Надо разорвать этот порочный круг", - заявил Николай Герасименко.

"Маленькое никотиновое чудовище внутри человека" - так назвал вредную привычку Аллен Карр. Большую часть жизни он был заядлым курильщиком, но затем стал ярким противником курения и проповедником здорового образа жизни. Человек, которого сигареты чуть не убили, на собственном примере, ставшем основой его метода, доказал, что бросить курить легко. Просто раз и навсегда надо осушить себя некурящим человеком. Ведь некурящий, как известно, курить не хочет.

## По страницам "Вестника Державного Союза"

## Россия кредитует прогоревшую ипотеку США

21% золотовалютных резервов страны и 37% средств, вложенных в бумаги иностранных эмитентов, переведены в облигации ипотечных агентств США.

За время ипотечного кризиса эти агентства терпели колоссальные убытки, их акции подешевели более чем наполовину, пишет газета "Ведомости".

О том, что "несколько процентов" золотовалютных резервов России вложено в бумаги ипотечных компаний США, рассказывал еще в конце февраля первый зампред правления Центробанка Алексей Улюкаев. Издание отмечает, что эта доля более существенна — как указано в проекте годового отчета ЦБ за 2007 год, на 1 января 2008 года в облигации Fannie Mae, Freddie Mac и Federal Home Loan Banks (FHLM) было инвестировано 100,8 млрд. долларов.

За прошлый год ЦБ увеличил эти инвестиции в 2,5 раза, и на начало года на эти бумаги приходился 21% резервов страны (на 1 января резервы составляли 476,4 млрд. долларов) и 37% от общего объема средств, вложенных в бумаги иностранных эмитентов.

## Путин обвинил в российской инфляции Европу

Владимир Путин считает, что причиной ускорившейся инфляции в РФ являются преимущественно внешние факторы. Об этом он заявил в интервью французской газете Le Monde.

По его мнению, "инфляция пришла к нам не изнутри, инфляция экспортирована в Россию из развитых экономик, в том числе из Европы", а основной причиной роста цен является нестабильность на мировых продовольственных рынках.

Однако российский премьер не опасается, что инфляция может стать дестабилизирующим фактором для российского общества. Кабинет министров, как заверяет Путин, готов предпринять все необходимые меры для "купирования" инфляционных угроз.

"Мы, конечно, вынуждены будем с помощью таможенного регулирования обеспечить необходимый объем зерновых для собственных нужд и обеспечить приток нужного нам продовольствия по импорту", — пообещал он.

Также Путин подчеркнул, что, несмотря на инфляционные риски, правительство будет повышать выплаты незащищенным слоям населения. По его словам, наблюдающийся рост цен на продовольствие "ударяет прежде всего по тем гражданам, которые имеют небольшие доходы. Мы с помощью повышения заработных плат, пенсий, пособий и дотаций будем стараться минимизировать негативные последствия для этих людей в ходе борьбы с инфляцией". В кабинете министров "понимают, что это приток денег в экономику", "но это то, что мы обязаны сделать для граждан, и мы будем это делать", — заключил Путин.

## Россельхознадзор снимает запрет на ввоз свинины из Канады

Россельхознадзор отменяет со 2 июня временные ограничения на поставки в РФ из Канады свинины и сырых продуктов из свинины, передают информагентства.

Как напомнили в Россельхознадзоре, запрет был введен 21 марта этого года после выявленных нарушений ветеринарных требований РФ, допущенных канадской стороной.

При ввозе продукции она будет проходить выборочное мониторинговое исследование на наличие запрещенных и вредных веществ, а также лекарственных средств, отмечается в сообщении ведомства.

Это уже не первые запреты, вводимые Россией в отношении мясной продукции других стран. 19 декабря прошлого года Россия и Польша подписали меморандум, снимающий более чем двухлетний запрет на поставки мяса из Польши. Временные ограничения были введены российской стороной в ноябре 2005 года в связи с участившимися случаями нарушения ветеринарного законодательства при поставках животноводческой продукции из Польши.

Кроме того, с 28 августа прошлого года в Россию из Германии запрещено поставлять живую птицу, мясо птицы, все виды птицеводческой продукции, не прошедшей термической обработки, корма и кормовые добавки для птицы, а также бывшее в употреблении оборудование для содержания, убоя и разделки птицы. Но этот запрет не коснулся ввоза из Германии инкубационных яиц и суточных цыплят с крупных германских инкубаторов, обладающих высокой степенью биологической защиты, под гарантии ветеринарной службы Германии, за исключением инкубаторов, находящихся на территории Баварии.

## Европейский суд обязал Россию выплатить €429 тысяч жителям Чечни

Европейский суд по правам человека единогласно осудил Россию по пяти делам о незаконных исчезновениях в Чечне, передает "Кавказский узел" со ссылкой на сообщение организации "Правовая инициатива по России".

По всем пяти делам суд постановил выплатить заявителям 429 тысяч евро в качестве компенсации материального и морального ущерба. Эти дела касаются исчезновений восьми мужчин и двух женщин в различных районах Чечни в период с 2002 по 2003 год.

В этих делах суд установил следующие нарушения:

- было нарушено право на жизнь в отношении исчезнувших людей, которые могут считаться погибшими (нарушение ст. 2 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод);
- российские власти не провели эффективного расследования по факту исчезновений (нарушение ст. 2);
- исчезнувшие мужчины и женщины были незаконно задержаны (нарушение ст. 5);
- отношение государственных органов к жалобам заявителей было признано бесчеловечным обращением (нарушение статьи 3);
- заявителям были лишены эффективных средств правовой защиты от нарушений (нарушение ст. 13).

## Полный текст "Вестника Державного Союза"

распространяется по рассылке

<http://subscribe.ru/catalog/economics.review.derjavsoyuz/>

## ДЕФОЛТ НЕ ЗА ГОРАМИ

Рост долгов госкорпораций и вложение русского золота в убыточные акции как основа возможного кризиса

Растущий объем внешних заимствований таких компаний, как "Газпром", "Роснефть", ОАО "РЖД" и РАО "ЕЭС", уже превысил сумму в 300 млрд. долларов. При более или менее серьезных изменениях в ситуации с курсом рубля компании будут не в силах обслуживать свои обязательства. А с учетом их фактического государственного статуса велика опасность перехода корпоративного дефолта в дефолт государственный.

Не меньшей зоной риска является сегодня и банковский сектор. На фоне благоприятной конъюнктуры и постоянной внешней денежной подпитки российские банки выглядят весьма надежными, однако это можно расценивать как временное явление. По словам Кудрина, иностранные обязательства российских банков в последние 3-4 года растут столь быстрыми темпами, что это угрожает кризисом в случае ослабления притока иностранной валюты.

Сегодня многие российские банки изрядно загружены т.н. "плохими кредитами", как и банки Индонезии, Гонконга и Кореи накануне азиатского кризиса 1997-98 годов. Имен-

но с этим временем и проводит параллели Кудрин: "Вмешательство государства в экономику, а также раздача кредитов по личным связям в правительстве и бизнесе завершились в 1998 году падением ВВП в странах Азии от минус 7,4 до минус 13,1 процента".

По оценкам экспертов, совокупный долг государственных корпораций вырос в прошлом 2007 году в два раза и составил 150 млрд. долларов. Проценты по этим долгам 7-8%, и в то же время мы "даём в долг" золото под 3-4% годовых, а по стабфонду и эта ставка может быть ниже. Не лучше ли тогда заниматься у самих себя? Почему это не происходит? Кому это выгодно?... Не зря сейчас в правительстве говорят о коррупции. Ох, не зря!

В то же время ипотека США для нашего золота крайне не выгодна. В облигации ипотечных агентств США вложена почти четверть золотовалютных резервов России, выяснили "Ведомости". О том, что несколько процентов золотовалютных резервов России вложено в бумаги ипотечных компаний США, рассказывал еще в конце февраля

первый зампред правления Центробанка Алексей Улюкаев.

Как выяснила газета, эта доля более существенна: в проекте годового отчета ЦБ за 2007 год указано, что на 1 января 2008 года в облигации Fannie Mae, Freddie Mac и FHLM было инвестировано 100,8 млрд. долларов. За прошлый год ЦБ увеличил эти инвестиции в 2,5 раза, и на начало года на эти бумаги приходился 21% "копилки" страны и 37% от общего объема средств, вложенных в бумаги иностранных эмитентов.

С начала 2007 года из-за ипотечного кризиса в США акции Fannie Mae подешевели на 50%, Freddie Mac — на 60,8%. Обе компании сообщили об убытках по итогам 2007 года, в 2,1 и 3,1 млрд. долларов, и теперь собираются привлечь по 15 млрд. долларов, чтобы справиться с потерями.

Складывается парадоксальная ситуация. Золотовалютные резервы нашего государства увеличиваются, но они находятся за пределами России. А одновременно более быстрыми темпами растет задолженность государственного сектора российской экономики.

## Константин ДЫМОВ

## ЗАКАТ СТРАНЫ ВОСХОДЯЩЕГО СОЛНЦА

Почему нам стоит задуматься над причинами краха "японского экономического чуда"?

## ЧТО СТОИТ ЗА ПРИТОКОМ КАПИТАЛА?

С началом нового века Россия втянулась в кредитно-биржевую спекулятивную горячку, в "накачку пузыря". После мирового кризиса 2000-2001 годов, самого острого во всей послевоенной истории, не удалось снова раздуть "фондовый пузырь" на западных биржах — инвесторы стали осторожнее и не слишком верят заоблачным обещаниям "доткомов" и прочих китов западной экономики. Зато с 2000 года российский биржевые индексы выросли где-то раз в 50 или 60! Рост цен на углеводороды и цветные металлы, приток в страну "нефтедолларов", укрепление в связи с этим рубля вызвали чрезвычайный рост курса российских акций (преимущественно — нефтегазодобывающих и металлургических компаний, а также банков) и индексов российских бирж. Так и возник нынешний "инвестиционный бум", грандиозный приток в страну иностранных инвестиций, который, казалось бы, должен невиданно поднять экономику России, но, на деле, основной своей частью представляет собой приток фиктивного, чисто спекулятивного капитала.

Сегодня мировую капиталистическую экономику лихорадит. Мир застыл в ожидании новой "рецессии". Прогнозы на сей счет делают самые мрачные. Ситуация пока как-то удается более-менее держать под контролем благодаря вмешательству центробанков, других регулирующих органов и колоссальным финансовым вливаниям. Однако все эти предпринимаемые меры лишь оттягивают срок неминуемого грядущего обвала мировой экономики. Последствия же его могут быть очень тяжелыми.

Российская экономика пока вроде бы "держится". Индекс РТС давно уже не растет, но и не падает особо, колеблется где-то у отметки "2000". Нефть продолжает дорожать, чуть ли не ежедневно побивая рекорды. И все это, очевидно, вызывает радужный оптимизм у конъюнктурных экономистов. Но разве в эпоху глобализации экономической кризис может обойти хотя бы одну страну, втянутую в мировой рынок? Разве такая объективная и неустраиваемая закономерность капиталистической экономики, как циклический приход разрушительного кризиса перепроизводства, на территории РФ не действует?

Чем чревато "раздувание пузыря", к чему это приводит, хорошо видно на горьком примере Японии. Длительный кризис ее экономики, из которого страна не может выйти до сих пор, начался после того, как в начале 90-х лопнул ее "финансовый пузырь" (это событие даже сравнивают по его катастрофическим последствиям для государ-

ства с капитуляцией в 1945-м!).

Предыстория такова. В середине 1980-х годов огромное положительное сальдо Японии в торговле с США и Европой стало источником острых конфликтов ("торговых войн"). Под нажимом своих "партнеров-конкурентов" Японии пришлось пойти на повышение курса иены (т.н. "Соглашение Плаза", сентябрь 1985 года), а также на переориентацию промышленности на внутренний рынок и поощрение потребительского импорта (тогда был отменен ряд протекционистских ограничений). Курс иены поднялся с 200,5 иены за доллар в 1985 году до 135,4 иены в 1990-м (заметьте: сейчас курс рубля к доллару тоже неуклонно повышается). Дорогая иена ухудшила конкурентные позиции японских экспортеров, но зато стимулировала накопление и вывоз капитала. Заграничные инвестиции японских компаний сразу выросли с 6,5 до 48 млрд. долларов в год!

Именно в те годы Япония сделала крупнейшим мировым кредитором, а также крупнейшим держателем американских ценных бумаг (точно так же сейчас российские финансово-промышленные группы скупают активы за рубежом, а само государство накопило огромный золотовалютный резерв, состоящий почти целиком не из золота, а из заграничных "бумаг").

Итак, укрепление национальной валюты — иены — стимулировало вывоз капитала. Японские производители автомобилей и электроники переводили свои сборочные мощности в Северную Америку и Западную Европу, а производство комплектующих (впоследствии и сборку массовых изделий) — в Юго-Восточную Азию. В Японии заговорили об "опустошении" или "вымывании" национальной промышленности" (Е. Леонтьева. Японская экономика вчера, сегодня, завтра). "Продукция зарубежных филиалов еще в 1985 году не превышала 3% от объема продаж материнских компаний на внутреннем рынке, а в 1996 году дошла уже до 11,6% (глобализация! — К. Д.). Инвестиции в зарубежное производство достигают 36-37% от объема внутренних инвестиций в среднем по промышленности. В экспортных же отраслях они намного больше: в производстве электронных компонентов и микросхем — свыше 79%, в автомобильной промышленности — свыше 60%" (там же).

Укрепление иены привело к усилению накоплению капитала, росту курса акций и безудержному расширению кредитования, чему способствовала дешевизна кредита. Причем — как это обычно бывает в наше время — средства вкладывались банками не столько в производственные мощности,

сколько в спекулятивные сделки с акциями и недвижимостью (скажите мне, что у нас не так!) В конце 80-х квадратный метр земли в Токио доходил в цене до 50 тысяч долларов. Под недвижимость с завышенными во много раз ценами брались огромные кредиты.

"Финансовый пузырь" набухал в течение 1986-1990 годов, а затем он, как водится, с треском лопнул. Индекс Токийской биржи Nikkei в последний день биржевой торговли 1989 года достиг рекордных 38 915 пунктов и в первый же день 1990 года пошел вниз, дойдя в августе 1992 года до 14 309 пунктов. Резко упали стоимость акций и цены на землю. Всего рыночная цена совокупных финансовых активов (акций и земли) снизилась более чем на 1000 трлн. иен, что равнялось ВВП Японии более чем за два года!

Кстати, замечу, что в 2002 году индекс Nikkei составлял всего-навсего 13 000 пунктов. В 2006-м, на экономическом подъеме, он едва добрался до 18 000. Сейчас индекс Nikkei снова опустился где-то до 13 000, и еще, как говорится, не вечер... О рекордных же 38 915 пунктах японские дельцы теперь не могут даже и мечтать.

Поскольку немалая часть вложений в земельные участки и ценные бумаги финансировалась банковскими кредитами, обесценивание этих активов привело к появлению невозвратных долгов на колоссальные суммы. Оттого еще в середине 90-х годов, еще до начала "азиатского кризиса", в Японии — чуть ли не впервые в ее послевоенной истории! — произошло разорение крупных банков. И, что очень показательное, протренированное несколько громких афер, связанных с утаиванием банками и другими компаниями сведений о своем финансовом состоянии. Так, банк "Хего", обанкротившийся в 1995 году, показал только 1/24 часть своих долгов. Из-за этих махинаций оказалось "подорвано доверие к финансовой отчетности, аудиту и корпоративному управлению крупных корпораций и банков, к государственному надзору за финансовыми учреждениями" — и это очень серьезно.

Об упадке японских банков, состоявшемся в 90-х годах, убедительно говорят следующие данные: если в 1994 году доля Японии в суммарной рыночной капитализации пятидесяти крупнейших банков мира составляла 63,5%, то в 1998 году (всего через четыре года!) — лишь 8,5% (Все деньги мира. 1998 год). В общем, японская банковская система получила такой удар, оправиться от которого она не может и по сей день.

(Продолжение на стр. 8)

Биография американского доллара по всем прогнозам завершится на печальной ноте: заигрывания с частными центробанками и ничем не обеспеченными кредитными деньгами рано или поздно обернутся катастрофой, которая, с учетом статуса USD как всемирной резервной валюты, проявится повсеместно – в разверзшиеся хляби ухнет вся мировая экономика.

Пророчество это не имеет ни малейшего отношения к ясновидению, ибо основано на заурядной арифметике: рост задолженности, обусловленный кредитной природой современных денег, идет по экспоненте, а у любой экспоненты в нашем мире однозначно неприятный конец. Регулярные списания правительствами долгов своих граждан (и государствами-кредиторами – долгов третьего мира) ничего не меняют, внося лишь отсрочку в грядущую финансовую катастрофу. О морально развращающем аспекте подобных списаний мы и вовсе не говорим.

Поскольку существует множество систем, альтернативных необеспеченным и кредитным деньгам, а значит, теоретически есть повод избежать катастрофы, все гадают, каким способом эту катастрофу можно предотвратить – мирным или насильственным. Романтики-экологи вроде Маргрит Кеннеди, чья книга "Деньги без процентов и инфляции" стала библией сторонников теории свободных денег Сильвио Гезелля в России, ратуют за мирный переход и терпеливое убеждение финансовой элиты в необходимости добровольно отказаться от главной кормушки – кредитных денег. Трудно не то что согласиться, но даже представить себе меру ботанического идеализма, потребную для воспитания в себе веры в саму возможность подобного развития событий.

В равной мере нереальным представляется и насильственное разрешение ситуации, ведь аппарат подавления, экипированный современными технологиями и находящийся на службе "старых денег", настолько превосходит шансы любой оппозиции, что исключает даже намек на осмысленное вооруженное противостояние. Не говоря уж о том, что эффективная система тотального промывания мозгов через СМИ никогда не допустит зарождения "неправильных мыслей" в количестве, достаточном для массовой конфронтации.

Таким образом, нравится это или нет, но наиболее вероятное развитие событий представляется в образе клещевого жареного петуха – той самой финансовой катастрофы, которой, похоже, не избежать. В подобных обстоятельствах велик соблазн предположить, что рассказ об альтернативных денежных системах – не более чем праздное знание, лишненное практической подоплеки.

Своеобразие темы, однако, заключается в том, что все модели свободных денег изначально создавались не в качестве альтернативы глобальной финансовой системе, а как локальная инициатива, способная облегчить жизнь мелкой общине, поселку, городу, самое большее – области или графству. Существует даже синоним для обозначения разновидностей Freigeld Сильвио Гезелля – community currencies, местные валюты. Идея же полной замены национальных валют свободными деньгами возникла гораздо позже – в период окончательного отлета денежной фантазии от реальности товаров и услуг (в начале 80-х годов прошлого века).

Именно в локальном аспекте свободных денег, возможности их применения на самом ограниченном участке рыночного пространства мы усматриваем практический интерес темы. Ведь схемы внедрения Freigeld настолько элементарны, а эффективность их применения столь наглядна, что грех удержаться и не попробовать!

#### Отец

Открываем "Большую энциклопедию Кирилла и Мефодия-2007", насчитывающую 88 тысяч статей, вводим "Сильвио Гезелль" и... ничего не находим! Неужели такое возможно в отношении человека, поставленного патриархом современного капитализма Кейнсом выше самого – страшно подумать! – Карла Маркса?! Представьте себе – да, и не только в отечествен-

ном информационном пространстве.

Может показаться, что имя Сильвио Гезелля окутано мраком по обе стороны океана в силу биографических обстоятельств: автор труда "Естественный экономический порядок" (Naturliche Wirtschaftsordnung, 1906 год) был самоучкой, а это по определению должно вызывать презрительную насмешку у зубров академической науки.

Подобное предположение, однако, далеко от истины. Уже через три года после смерти Гезелля (1930 год) профессор Йельского университета, ведущий специалист в области теории денежного обращения и кредита Ирвинг Фишер в работе "Марочные сертификаты" (Stamp Scrip) выразил восхищение теорией Гезелля: "Медицина многим обязана неподготовленным умам, по крайней мере, умам, неподготовленным в медицине. Даже Пастер, будучи профессиональным ученым, не был доктором, а ларингоскоп усовершенствовал, многие утверждают – даже изобрел – видный испанский певец Мануэль Гарсиа. Недавно скончавшийся Сильвио Гезелль был немецким предпринимателем и квазиэкономистом. Он жил в Аргентине и многие свои работы писал по-испански. В 1890 году, находясь в Аргентине, Гезелль предложил заменить деньги "марочными сертификатами", теми самыми, что сегод-

## Сергей ГОЛУБИЦКИЙ

# FREIGELD - СВОБОДНЫЕ ДЕНЬГИ

Статья опубликована в журнале "Бизнес-журнал" №18 от 02 октября 2007 года.

получили столь широкое распространение в нашей стране" (США. — Прим. С.Г.)

Вслед за Ирвингом Фишером теорию Гезелля признали прочие академики, в том числе и британский авторитет авторитетов Джон Мейнард Кейнс. В середине 30-х Freigeld успешно вводились в Австрии, Швейцарии, Германии и – практически повсеместно – в Соединенных Штатах Америки. Казалось, делу Сильвио Гезелля обеспечено звездное будущее, однако очень быстро и его имя, и его теория оказались начисто вычеркнутыми из общественного сознания.

Почему?

У всех попыток реализовать на практике теорию свободных денег в 30-е годы была общая судьба. В кратчайшие сроки (максимум один год, а обычно – уже через два-три месяца) они демонстрировали феноменальные результаты по преодолению самых мрачных проявлений экономической депрессии – устраняли безработицу, радикально повышали сбор налогов, возрождали муниципальную активность, вызывали расцвет местной торговли и – главное! – ликвидировали дефицит живых денег, загнанных дефляцией в кубышки банковских сейфов.

За триумфом, однако, быстро наступало похмелье: стоило вести о чудоденных распространяться по округе, как появлялось массовое желание соседних муниципалитетов и общин присоединиться к эксперименту. Следом вмешивался национальный Центробанк, под тем или иным предлогом (как правило, предъявлялось обвинение в нарушении монополии на эмиссию и оборот денежных средств) закрывавший проект. В частности, подобный сценарий был разыгран в Германии и Австрии. Что касается Соединенных Штатов, то тысячи экспериментов по введению свободных денег от океана до океана благополучно задушил "Новый договор", подписанный с нацией в одностороннем порядке мاسоном 32-го градуса Ф. Д. Рузвельтом.

После Второй мировой войны имя Гезелля вместе с его свободными деньгами окутали тайной, сопоставимой разве что с находкой в Розуэлле (в июле 1947 года недалеко от Розуэлла, штат Нью-Мексико, были обнаружены и сразу же засекречены аппараты неизвестного летательного аппарата. По официальной версии ВВС, в ходе операции "Могул" крушение по-

терпел один из разведывательных воздушных шаров. Однако общественность и поныне свято верит в падение инопланетного НЛО). Полагаю, разговор молчания со стороны академической науки здесь ни при чем. Истинная причина кроется в пророчестве Кейнса, выведенном в эпитафий: идея Freigeld Гезелля не просто подрывает самые основы мировой финансовой системы, но и является наиболее действенным из реально существующих и, кроме того, многократно и успешно апробированным на практике способом ликвидировать диктат кредитных денег. В подобном контексте опасность для status quo мировой финансовой элиты, таящаяся в концепции Freigeld, несопоставимо выше, чем от всех вариаций на тему "Капитала" Маркса.

#### Radix mali, или Корень зла (лат.)

Не будем томить читателя и перейдем к изложению концепции Сильвио Гезелля. В основе теории Freigeld лежит представление о том, что хорошие деньги должны быть "инструментом обмена и больше ничем". По мнению Гезелля, традиционные формы денег предельно неэффективны, так как "исчезают из обращения всякий раз, как возникает повышенная в них потребность, и затопливают рынок в моменты, когда их количество и без того из-

ма производных.

Можно предположить, что отличие свободных денег от традиционных в том, что на них не начисляются проценты. Куда там! Сильвио Гезелль выдвинул революционную для нового времени идею: **недостаточно лишить деньги способности приносить прибыль за счет процентов, их необходимо обложить процентами!** Иными словами, за пользование деньгами должна взиматься плата: "Только деньги, которые устаревают, подобно газетам, гниют, как картофель, ржавеют, как железо, и улечиваются, как эфир, способны стать достойным инструментом для обмена картофеля, газет, железа и эфира. Поскольку только такие деньги покупатель и продавец не станут предпочитать самому товару. И тогда мы станем расставаться с товарами ради денег лишь потому, что деньги нам нужны в качестве средства обмена, а не потому, что мы ожидаем преимуществ от обладания самими деньгами".

Я не случайно сделал оговорку, что концепция Freigeld революционна для нового времени. Самое большое открытие свободных денег Сильвио Гезелля заключено в том, что не только сама идея, но и опыт ее применения на практике имеет тысячелетнюю историю! Полагаю, читателю будет интересно

**"Я убежден, что будущее научится больше у Гезелля, чем у Маркса".**

Джон Мейнард Кейнс

быточно". Подобные формы денег "могут служить лишь инструментом мощничества и ростовщичества и не должны признаваться годными к употреблению, сколь бы привлекательными ни казались их физические качества". Сильвио Гезелль писал эти слова в эпоху, когда золотой стандарт еще являлся общепринятым условием эмиссии бумажных денег. Последовавший отказ от всякого обеспечения лишь деньги и их последней – физической – привлекательности.

Если бы Гезелль остановился на критике несовершенства денежных систем, его имя давно бы растворилось в песке истории. Тем более что критический анализ Гезелля и рядом не стоит с монументальной вивисекцией, сделанной Карлом Марксом над капитализмом. Гениальность Гезелля в другом: в выводах и – главное! – практических рекомендациях.

У Маркса "зло" – в прибавочной стоимости, а восстановление справедливости предполагает изъятие этой стоимости у одного класса в пользу другого. У Гезелля "зло" – в кредитной природе денег, а восстановление справедливости предполагает ликвидацию этой кредитной природы. Только вдумайтесь: вместо насилия над людьми – насилия над абстракцией!

Современные деньги, призванные по определению облегчать обмен обычных товаров, обладают, в отличие от этих самых товаров, уникальной способностью: они умеют преумножать самое себя без усилий со стороны их владельца. Крестьянин, доставивший на рынок фрукты, уязвим перед фактором времени: если быстро не реализовать товар, он либо упадет в цене, либо испортится. Деньги в кармане покупателя лишены подобных недостатков. К тому же деньги можно хранить не в кармане, а в банке, где они будут расти. И яблоки, и помидоры, и персональный компьютер, и автомобиль со временем гниют, киснут, амортизируются и обесцениваются, а деньги сохраняют преимущественно непортящегося товара.

Деньги в современной их форме превратились в идеальный товар, что и обуславливает их незаинтересованность в обслуживании рынка традиционных товаров и услуг, откуда они изымаются для самоудовлетворения – будь то в форме срочных депозитов, ценных бумаг, облигаций, опционов, фьючерсов, warrants, свопов и сон-

звать, что свободные деньги длительное время применялись еще в... Древнем Египте! Единицами денег в Египте служили грубые осколки глиняной посуды, называемые "острака" (ostraka). По сути, эти осколки были расписками за депозиты, сделанные фермерами на местных складах: фермер сдавал зерно и получал "остраку".

И совсем уж сенсационна информация о том, что различные вариации на тему Freigeld служили основной формой денег в средневековой Европе с X по XIII век!

В германских землях это были "брактеаты" (bracteaten), тонкие серебряные пластинки, которые выводились из обращения и заменялись новыми каждый год". А также: "В 930 году н. э. английский король Этельстан установил, что каждый небольшой город должен иметь свой собственный монетный двор! В контексте этой традиции местных лордов растущий доход благодаря "Renovatio Monetae" (буквально "Возобновление чеканки") был установлен повсюду. Например, в 973 году Эдгар полностью изменил чеканку английского пенни. Едва ли не шесть лет спустя молодой король Этельред II начал чеканку новой монеты. Он повторял это с тех пор через примерно равные интервалы. Главной мотивацией было то, что королевские казначеи давали только три новые монеты за четыре старых, эквивалентно налогу в 25% каждые шесть лет на любой капитал, содержащийся в монетах, или примерно 0,35% в месяц. Таким образом, новая чеканка являлась грубой формой платы за хранение".

Приоритет свободных денег над кредитными, наблюдаемый у истоков европейской цивилизации, служит лишним доказательством (в дополнение к традиционному христианскому запрету на ростовщичество) нашей навязчивой идеи. А именно: банковский капитализм, доминирующий в современной экономике, отнюдь не является органичным развитием общественных отношений, а лишь фиксирует общее поражение Традиции, нанесенное ей чуждой морально-этической системой.

#### Дело техники

Как мы уже пояснили, фундаментальное отличие свободных денег от общепринятых кредитных заключает-

ся в том, что свободные деньги не только не приносят проценты, но, напротив, облагаются налогом за хранение. Изначально Сильвио Гезелль предлагал четыре формы реализации принципа Freigeld (табличные свободные деньги, марочные, серийные и дополнительные), однако впоследствии остановился на марочной форме, которая и была реализована на практике в Австрии, Швейцарии, Германии и Америке.

Именно марочную форму Freigeld под названием "марочные сертификаты" описал Ирвинг Фишер в своей книге. Основные характеристики свободных денег: подобно обычным деньгам, их можно положить на счет, инвестировать либо потратить, однако их нельзя преумножить. Достигается это следующим образом. Предположим, городские власти принимают решение об эмиссии свободных денег, чей ценностный эквивалент устанавливается по договоренности на уровне тысячи долларов. Назначение эмиссии – субсидирование муниципального строительства в течение одного года. Для успеха необходима добрая воля, по меньшей мере, двух сторон: рабочих, участвующих в строительстве, и торговцев, у которых эти рабочие закупают товары. Первые должны согласиться принимать свободные деньги в качестве оплаты труда, вторые – в качестве оплаты за товары.

Фишер справедливо указывает на отсутствие необходимости заключать договор со всеми торговыми организациями: достаточно нескольких, чтобы остальные добровольно подтянулись в силу конкуренции. Свободные деньги эмитируются сроком на один год, а затем они могут быть обменены на обычные доллары. Для обеспечения обмена муниципальным властям в момент экспирации потребуются тысячи живых долларов, которые, помимо традиционного банковского кредита, можно получить из самой эмиссии, поскольку марочная модель свободных денег позволяет добиться самокупаемости проекта.

Вот как это выглядит. Лицевая сторона марочных сертификатов, как правило, похожа на обычные деньги. На ней указывается стоимостный эквивалент (например, один доллар), имя эмитента, условия и сроки обмена на обычные деньги. На обратной стороне необходимо еженедельно наклеивать марки. Предположим, по договоренности контрольным днем недели считается среда. Значит, марочный сертификат может находиться в обращении со старой маркой в четверг, пятницу, субботу, воскресенье, понедельник и вторник, а в следующую среду последний держатель сертификата обязан наклеить новую марку. Марка стоимостью в два цента продается муниципальными властями, реализующими проект свободных денег.

Теперь понятно, откуда берутся деньги для обмена свободных денег на обычные в момент экспирации: в конце года каждый марочный сертификат будет иметь 52 наклеенных марки, которые муниципалитет продает за 1 доллар 4 цента. Эмиссия в 1000 долларов, таким образом, приносит 1040 долларов живых денег: 1000 пойдет на покрытие обмена, а 40 – на покрытие расходов по администрированию проекта.

Однако самокупаемость марочных сертификатов – дело десятое. Главное, еженедельная экспирация свободных денег приводит к неслыханной их оборачиваемости! Судите сами: каждый обладатель марочного сертификата стремится избавиться от него как можно скорее для того, чтобы не платить в ближайшую среду налог в форме двухцентовой марки. В конечном счете все свободные сертификаты во вторник вечером накапливаются у розничных торговцев, оптовиков либо производителей. Они наклеивают марки – своеобразную форму налога – с великим удовольствием: именно эти энергичные деньги обеспечивают им небывалые торговые обороты. По расчетам Ирвинга Фишера, оборачиваемость свободных денег в сотнях американских городов в годы Великой Депрессии как минимум в 12 раз (!) превышала оборачиваемость обычных долларов! Именно это свойство свободных денег (Продолжение на стр. 8)

## Борис Грызлов: МЫ ДОЛЖНЫ ОСВОИТЬ ТЕХНОЛОГИИ УПРАВЛЕНИЯ СТРАНОЙ

Казалось бы, незабвенного Виктора Черномырдына только юмористы могут переплюнуть в забавности афоризмов. Но это умудрился сделать вроде как серьезный политик Борис Грызлов, который ранее никак не ассоциировался с политической клоунадой. Казус, правда, в том, что народ никто смешить не собирался. Бредовый афоризм был сказан 29 мая на общепартийной конференции "Единой России".

Официальные СМИ говорят об этом сборище "обманщиков" с придыханием: "Единая Россия" должна стать достоянием Путина! Она должна стать лидером модернизации общества. Организовывать, создавать инновационную экономику, бороться против коррупции, против правового нигилизма, стимулировать общественную активность, она должна стать живой общественно-политической организацией.

Но реальные речи, звучавшие на конференции, которые пытались скрыть от народа, оказались шокирующими.

Наиболее торжественной и одновременно маршматичной была речь Грызлова. Спикер Думы напомнил о великой победе... на федеральных выборах. Кульминацией грызловской речи стало предложение, которому теперь суждено стать афоризмом: **"Мы освоили избирательные технологии, теперь мы должны освоить технологии управления страной"**.

Ну вот, приехали! Получается, "Единая Россия" всё это время нагло брехала народу, строя из себя профессионалов-управленцев? Выходит, восемь лет учились управлять страной, но пока освоили только предвыборные технологии, иными словами, научились обманывать народ.

Кроме Грызлова, очень позабавил новый руководитель администрации президента Сергей Нарышкин. Он подчеркнул возросшую роль партии и сравнил ее с КПСС, сказав, что увольнение из ее рядов должно быть так же страшно, как и во времена СССР. Говорят, Нарышкин отметил после этих слов, что изгнанные из партии должны, как во времена СССР, кончать жизнь самоубийством.

А вот Сурков по длительности чуть не переплюнул речи Фиделя Кастро, грузя элиту единокороссы свыше полутора часов. **"Он опустил нас... на землю"**, — констатирует член президиума генсовета Франц Клинецевич. Из его речи партийцы усвоили, что **необходимо еще более обострить дискуссию и быть готовыми ко всему, в том числе к возможности в какой-то момент оказаться в оппозиции.** Сурков также призвал к большей открытости. На новом этапе партии нужны не простые исполнители, а эффективные менеджеры, сделал вывод из выступления куратора координатор партии на Северо-Западе Андрей Нелидов.

Правда, 250 единокороссов, теснившихся в маленьком зале, который прежде занимала Моссобдума, плохо поняли установку на оппозиционность, и тем более были смущены высказыванием Суркова о возможности работы в оппозиции. А когда Суркову задали уточняющий вопрос "когда?", то он попросил не воспринимать его слова буквально. Но после конференции все друг у друга пытались узнать, что происходит.

В свою очередь, секретарь президиума генсовета Владислав Володин решил идти путём Хрущева, который обещал советскому народу построить коммунизм к 1980 году. Володин, правда, не замахивался на такие грандиозные задачи и длительные сроки, говорил только о ближайших 12 годах и ориентировал всех на 2020 год. Якобы к этому сроку что-то будет сделано, а потому на постоянной основе нужно проводить "Форум-2020" для формирования кадрового резерва, работать с обращениями граждан и сторонниками. Но как исполнять большинство из этих задач, пока никому не ясно. Об этом, вероятно, пойдет речь через две недели на совещании секретарей в Москве.

Ну, дай Бог, чтобы единокороссы к 2020 году наконец-то освоили технологии управления страной. Правда, у меня иных выводов, кроме планов по нахождению Путина у власти до 2020 года, не возникло.

После выборов партия находится в некотором замешательстве, считает политолог Евгений Минченко. Дело в том, что пока не ясно, как будет выстраиваться система обещанных партии социальных лифтов, а ещё непонятна система взаимодействия тандема Владимир Путин — Дмитрий Медведев.

Евгений Шилин,  
обозреватель сайта "Лукашенко-2008"

Константин ДЫМОВ

## ЗАКАТ СТРАНЫ ВОСХОДЯЩЕГО СОЛНЦА

(Продолжение. Начало на стр.2)

### ЭФФЕКТ "ЛОПНУВШЕГО ПУЗЫРЯ"

История конца японского экономического чуда должна быть весьма поучительна для нас. Это — лишнее свидетельство в пользу того, что нужно развивать реальную, и в первую очередь высокотехнологичную, инновационную экономику, экономику, направленную на повышение качества жизни народа, удовлетворение потребностей людей, — а не ударяться в биржевую игру и спекуляции с целью заграбления сверхприбылей. Надо строить заводы и фабрики, оснащенные современной техникой, создавать технополисы, поднимать научный и образовательный потенциал страны, а не заниматься "раздуванием пузырями" и пропагандистским словоблудием, "делая деньги из ничего". Пока японцы шли по первому пути, Япония была самой динамично развивающейся страной в мире. Но когда Япония закономерно — закономерно! — по законам развития современного паразитически-спекулятивного капитализма — свернула на второй путь, она получила сокрушительный удар и вступила в полосу застоя.

В общем, пережив финансовый коллапс, японская экономика с тех пор практически не развивается, и самые энергичные меры, принятые правительством, чтобы "подтолкнуть" ее, ничего не принесли. Нет, Япония по-прежнему удивляет и восхищает нас своими техническими чудесами. Но вот в экономике ее — полный застой, темпы роста такие, что в сравнении с ними темпы экономического развития СССР в эпоху того, брежневского, застоя представляются семимильными шагами вперед!

В 50-х годах среднегодовой прирост ВВП Японии составлял фантастические 14,9%; затем он неуклонно снижался: в 60-х годах — 11,3%, в 70-х — 4,5%, в 80-х — 3,7%; на 90-е годы в свое время прогнозировался среднегодовой рост в 1,8%, но в реальности он оказался вдвое меньше. "Менее десяти лет тому назад (*цитируемая статья Е. Леонтьевой напечатана в конце 90-х — К. Д.*) японские экономисты и политологи были уверены в том, что XXI в. будет "веком Японии" (*Рах Яарониса*). Сейчас они признают, что Япония теряет, если не совсем уже

потеряла, место лидера в мировой экономической конкуренции" (*Е. Леонтьева*. Японская экономика вчера, сегодня, завтра).

В 2003 году Япония показала рост ВВП аж в 7% — рекордный за последние 10 лет. В первом квартале 2004-го рост ВВП Японии составил 1,4% к предыдущему кварталу. Казалось бы, страна, наконец-то, выходит из длительно-го, мучительного застоя. Однако успех оказался непродолжительным. Уже к 2006 году рост экономики страны снова практически прекратился. Пытаясь "раскрутить экономику на полные обороты" "дешевым кредитом", японский Центробанк целых шесть лет (!) держал учетную ставку на уровне 0% (прописью — ноль процентов, т.е., по сути, деньги раздавались даром!) и лишь в 2006-м поднял ее до 0,25%. Но и это все мало помогло. Правда, прошлый, 2007 год выдался для Японии "успешным" — рост ВВП в 3,5%, но разве можно эти жалкие 3,5% оценить как успех?

Зато в результате обильных "денежных вливаний" в экономику страны задолженность японского правительства уже в 1999 году достигла 100% ВВП, а общий японский госдолг (если учесть облигации префектур и муниципалитетов) — 130% ВВП! Даже понижение кредитных ставок японским центробанком до нуля (то есть невиданное в истории капитализма предоставление бесплатного кредита японским корпорациям) не побудило промышленников заняться расширением производства. Постоянные бюджетные ассигнования на постройку стадионов, автострад и других объектов "инфраструктуры" — которые и вызвали рекордную задолженность (*сопоставьте с постройкой олимпийских объектов Сочи и т.п. — К. Д.*) — являются лишь паллиативными мерами и не могут продолжаться бесконечно. Так же, как наркоман привыкает к наркотику, японская экономика привыкает к этим вливаниям средств, зависит от них и требует еще большей дозы в следующий раз, но не становится от этих лекарств здоровее" (*Е. Леонтьева*. Японская экономика вчера, сегодня, завтра). Теперь "вместе с погашением и выплатой процентов расходы по государственному долгу дошли уже до 43,6% (по-

чти половины! — *К. Д.*) расходной части общего счета бюджета. Это третий кризис бюджетной системы Японии после 1946—1949 и 1976—1981 гг." (там же).

Это — тупик. По словам экономиста И. Накатани, "бюджетный кризис уже теперь стал настолько серьезным, что общий объем облигаций, выпущенных для его покрытия, достиг 240 трлн иен. Это означает малую вероятность дальнейшего увеличения числа и масштабов государственных проектов, что заставит многие фирмы отказаться от опоры на них". Иначе говоря, государству придется — не от хорошей жизни — отказаться от поддержки "своих" фирм, что усугубит кризис. А еще ему придется, чтоб обеспечить пенсиями растущее число стариков (напомню: Япония — самая "старая" страна в мире) и обслуживать непомерный госдолг, повысить налоги... Или же — чтоб не утяжелять налоговое бремя, тем самым ухудшая инвестиционный климат в стране, — пойти на приватизацию университетов, больниц и почты — т.е., проводить "крайне непопулярные реформы". Экономические проблемы заставили парламент Японии принять на 2006/2007 финансовый год бюджет, в котором расходы были сокращены — причем почти по всем статьям — на 3%. Вот почему "...многих японцев приводят в уныние явления, наблюдаемые ныне в японском обществе. Кое-кто даже впадает в отчаяние" ( ).

Конечно, в Японии раздувание "спекулятивного пузыря" происходило в иных условиях и при действии иных факторов, нежели сейчас в России. Однако результат, скорее всего, будет примерно тем же, плачевным. И в Японии конца 80-х, и в США 90-х с их бумом интернет-экономики, и в сегодняшней Америке, увлекшейся жилищным кредитованием, — всегда "раздувание пузырями" заканчивалось, и будет всегда заканчиваться грандиозным и скандальным крахом. С подобной же проблемой может в любой момент столкнуться и Россия, которая, вопреки заверениям конъюнктурных экономистов, гораздо слабее, гораздо зависимей от внешних обстоятельств, и потому ее "похмелье" после "спекулятивной пьянки" грозит быть куда более тяжким.

## FREIGELD - СВОБОДНЫЕ ДЕНЬГИ

(Продолжение. Начало на стр.7)

денег позволяет говорить об их уникальной эффективности, которая, как известно, определяется формулой: "объем, помноженный на скорость обращения".

### Триумф

Модель функционирования свободных денег, описанная Ирвингом Фишером, была буквально дословно реализована уже в самых первых опытах применения концепции Гезелля на практике. Сначала в Германии, где владелец угольной шахты Макс Хеббекер возродил из пепла баварский поселок Шваненкирхен. Его население (500 человек) последние два года существовало впроголодь на государственные пособия по безработице: "Уже через несколько месяцев после возобновления работы шахты Шваненкирхен было не узнать — рабочие и владельцы торговых лавок полностью погасили все свои задолженности, а новый дух свободы и жизни буквально витал над городом. Новость о процветании поселка в самый разгар экономической депрессии, поразившей Германию, мгновенно распространилась по округе. Репортеры со всей страны писали о "чуде Шваненкирхена", и даже в Соединенных Штатах можно было прочитать об эксперименте в финансовых разделах всех крупных газет".

Через год немецкий опыт был триумфально повторен мэром австрийского города Вёргель Михаэлем Унтергуггенбергером. После введения в оборот свободных денег, созданных по типу марочных сертификатов, город, задолженность которого по налогам за пять лет возросла с 21 тысячи шиллингов до 118 тысяч, приступил к погашению уже в первый месяц (4 542 шиллинга). В следующие полгода эмиссия "свободных шиллингов", эквивалентная 32 тысячам обыкновенных шиллингов, обеспечила проведение общественных работ на сумму в 100 тысяч шиллингов: было

заасфальтировано 7 улиц, улучшено 12 дорог, расширена канализация на два новых квартала, создан новый парк, построен мост и предоставлены новые рабочие места 50 безработным.

1 января 1933 года в Вёргеле приступили к строительству нового горнолыжного курорта и водохранилища для пожарной службы. Соседний город с населением в 20 тысяч жителей в спешном порядке приступил к подготовке эмиссии собственных свободных денег. Когда опытом Вёргеля заинтересовалось 300 общин страны, Национальный банк Австрии, почувствовав угрозу своей монополии, запретил печатание свободных местных денег.

После Второй мировой развитие концепции свободных денег пошло в двух направлениях: локальные системы взаимного кредитования (т. н. LETS — Local Exchange Trading Systems), использующие вместо физических сертификатов либо чеки, либо электронные формы взаимозачета, и системы time banking, позволяющие участникам проекта обменивать свой труд на т. н. "тайм-доллары". Последняя модель особенно проста для реализации. Вы тратите свое свободное время на выполнение какой-либо работы для других участников проекта: выгуливаете собак, сидите с чужим ребенком, стрижете в парикмахерской, предоставляете стоматологические услуги, печете хлеб, подстригаете газоны. За каждый час работы вам выплачивают местные деньги по оговоренной таксе, например, 10 "тайм-долларов". Затем на полученные деньги вы можете приобрести либо другие услуги, зарегистрированные в т. н. "тайм-банке", либо товары в магазинах, участвующих в проекте.

Первые "тайм-доллары" были введены в 1986 году и приобрели огромную популярность, в основном в США и Японии. Самые удачные примеры реализации этой схемы: Ithaca Hours (Итака, штат Нью-Йорк: в проекте принимали

участие более 500 местных бизнесов — от медицинских центров, ресторанов и кинотеатров до фермеров и агентств недвижимости), японская "валюта здравоохранения", ROCs (Robust Currency System). Последняя система (ROCs) не только совмещает в себе time banking и взаимное кредитование, но и последовательно релятизирует классическую функцию свободных денег Гезелля.

Самая мощная система свободных денег — швейцарский WIR (Wirtschaftsring-Genossenschaft, Кооператив экономического круга), насчитывающий 62 тысячи участников и обеспечивающий ежегодный оборот в эквиваленте 1 млрд 650 млн швейцарских франков (!). Несмотря на то, что WIR не является полноценной системой свободных денег, она находится в принципиальной оппозиции к кредитным деньгам, так как полностью — interest-free. Кредиты, предоставляемые банком WIR участникам системы, также беспроцентны.

Под занавес следует развеять недоразумение, которое непременно возникает при знакомстве с теорией Гезелля. Функция "плату за простой" не позволяет использовать свободные деньги для накопления. Но если деньги нельзя положить на счет и получать по ним проценты, каким образом члены общества, лишённые возможности заниматься производительным трудом (например, пожилые люди), могут улучшить свое материальное состояние? Неужели новая теория отрицает инвестиции в принципе? Вопрос этот, однако, не более чем инерция мышления: Сильвио Гезелль рекомендовал инвестировать не в средства обмена товаров и услуг (деньги), а в инструменты, специально для инвестиций созданные, — ценные бумаги компаний и долговые обязательства (облигации)!

Учредитель и гл. редактор газеты  
"Знание-Власть!" Валерий Задерей  
Газета издается Фондом "Знание-Народу!"  
E-mail: [znanie99@mail.ru](mailto:znanie99@mail.ru)  
[www.znanie-vlast.ru](http://www.znanie-vlast.ru)  
Видео: <http://znanievlast.rutube.ru/>

Адрес редакции: 103062 г. Москва  
Б.Харитоньевский пер. д.10  
Адрес для переписки:  
142003 Московская область  
г. Домодедово-3, а/я 4  
Задерей В.А.  
Тел. редакции: (495) 951-57-01

Газета выходит 1 раз в неделю  
Цена свободная

Реквизиты фонда "Знание - Народу!":  
ИНН 5009033923, р/с 40703810838250100782  
в Люблинском отд. №7977 Сбербанка РФ  
к/с 30101810400000000225 БИК 044525225

Издается с февраля 1997 года  
Свидетельство о регистрации  
№ 018888  
выдано Госкомитетом по печати РФ  
Подписной индекс 25913  
по каталогу "Роспечать"

Отпечатано в ООО  
"Красногорская типография"  
г.Красногорск,  
Коммунальный кв., 2  
Выход в свет: 03.06.2008 г.  
Тираж 3.500 экз. Заказ 1673